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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ  

НА ЕТАПІ ДОШКІЛЬНОГО ДИТИНСТВА 

 

Зв’язне мовлення визначається вченими як побудова висловлювання, 

логічного викладу головної думки (теми), послідовного чи паралельного 

розгортання її у підтемах; це відрізок мовлення, якому притаманні значна 

протяжність і розчленованість на більш чи менш завершені самостійні частини. 

Оскільки зв’язне мовлення послуговується одиницями більшими, ніж речення, воно 

співвідноситься з лінгвістикою тексту. 

Аналіз психологічної, лінгвістичної й лінгводидактичної літератури з 

досліджуваної проблеми засвідчив різні підходи щодо визначення зв’язного 

мовлення. Так, психологи під зв’язним мовленням розуміють мовлення, форма 

якого закономірно пов’язана і визначається його змістом, а зміст є вираженням 

відповідного бажання або думки мовця. За визначенням лінгвістів, зв’язне 

мовлення – це мовлення, в якому виступають усі види зв’язку, що визначають 

співвіднесеність висловлювання об’єктивному світові, об’єкту спілкування та 

законам мови. Вчені лінгводидактичної галузі науки розглядають зв’язне мовлення 

як організовану за законами логіки, граматики й композиції єдність, що має тему, 

виконує певні функції, має відносну самостійність і завершеність, розчленовується 

на більш чи менш значущі структурні компоненти. Розкриваючи психологічні 

процеси, що є засадами мовленнєвої діяльності, дослідники виокремлюють 

насамперед мотивацію мовленнєвого висловлювання, розглядають мотив як 

імпульс, що дозволяє провести відбір слів, а предмет і мета майбутнього 

повідомлення визначають логічну послідовність і синтаксичну правильність 

мовленнєвого висловлювання. 

Проблема розвитку зв’язного мовлення дошкільників не є новою в науковій 

проблематиці. Вона досліджувалася класиками наукової думки і сучасними 

науковцями в різних аспектах проблеми: психологічному (Л.С.Виготський, 

Г.М.Леушина, О.Р.Лурія, Т.О.Піроженко, С.Л.Рубінштейн, І.О.Синиця та ін.); 

психолінгвістичному (І.О.Зимняя, О.О.Леонтьєв, О.М.Шахнарович та ін.); 

лінгвістичному (Т.О.Ладиженська, Л.В.Щерба та ін.); педагогічному 

(Л.В.Ворошніна, В.Г.Захарченко, А.А.Зрожевська, Е.П.Короткова, Н.І.Кузіна, 

Н.П.Орланова, Є.І.Тихеєва та ін); лінгводидактичному (А.М.Богуш, О.І.Білан, 

Н.В.Гавриш, С.О.Караман, С.В.Ласунова, Н.В.Малиновська, Т.Г.Постоян, 

Г.В.Чулкова, С.К.Хаджирадєва, Л.І.Фесенко та ін.). Досліджено такі аспекти 

звязного мовлення: навчання розповідання за дидактичними картинками 

(Н.В.Гавриш, Л.І.Глухенька, Н.Ф.Виноградова, Н.Г.Смольнікова, Е.М.Струніна  та 

ін.), іграшками (А.М.Бородич, Е.П.Короткова та ін.), навчання описових розповідей 

(В.В.Гербова, А.А.Зрожевська, С.В.Ласунова та ін.), переказування художніх творів 

(Р.П.Боша, О.М.Лещенко, Н.В.Малиновська, Н.П.Орланова та ін.), навчання 

творчих розповідей (Л.І.Березовська, Н.В.Водолага,  Л.В.Ворошніна, Н.В.Гавриш, 
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С.В.Ласунова та ін.), розвиток зв’язного мовлення за текстом казок (С.Л.Алієва, 

Н.Н.Насруллаєва, Л.І.Фесенко та ін.), у продуктивній діяльності (Т.Г.Постоян та 

ін.), розвиток пояснювального мовлення (Н.І.Кузіна, М.М.Поддьяков та ін.), 

розвиток діалогічного мовлення (Е.І.Матецька, Т.Слама-Казаку, С.К.Хаджирадєва, 

Г.В.Чулкова та ін.), в ігровій діяльності (Б.Ф.Контаутене, В.Г.Захарченко та ін.). 

Натомість ознайомлення з результатами теоретичного аналізу означеної проблеми і 

практичним досвідом засвідчило, що питання зв’язності дитячого мовлення попри 

всю різноманітність пропонованих методичних систем, розглядається не лише 

практиками, але й науковцями однобічно, з погляду оволодіння дітьми 

загальноприйнятими в лінгвістиці якостями зв’язного мовлення. 

Важливе місце в системі засобів розвитку зв’язного мовлення дошкільників 

посідає гра. Її вплив на виховний процес дітей було розкрито в роботах педагогів-

класиків (А.Я.Коменський, С.Ф.Русова, В.О.Сухомлинський, К.Д.Ушинський та 

ін.), психологів (Ю.А.Аркін, М.Я.Басов, П.П.Блонський, Л.С.Виготський, 

Н.Д.Виноградов, Д.Б.Ельконін, С.Л.Рубінштейн, Д.Н.Узнадзе, та ін.), сучасних 

педагогів (Л.В.Артемова, А.К.Бондаренко, Г.І.Григоренко, Р.І.Жуковська, 

В.Г.Захарченко, Т.О.Маркова, Д.В.Менджерицька, О.І.Сорокіна, О.П.Усова, 

Г.С.Швайко, К.І.Щербакова та ін.). Зазначимо, що хоча проблема гри завжди була в 

центрі уваги педагогічної науки, однак її лінгвістичний аспект щодо розвитку 

зв’язного мовлення розглядався лише у зв’язку з дослідженням сюжетно-рольової 

гри (В.Г.Захарченко). Аспекти ж ігрового потенціалу у процесі формування 

мовленнєвих навичок і, зокрема, зв’язного мовлення дошкільників залишаються 

поза увагою науковців. Психологи розглядають гру як діяльність, що відображає 

дійсність шляхом активного її перетворення (Ю.А.Аркін, Л.С.Виготський, 

Н.Д.Виноградов, О.М.Леонтьєв, О.Р.Лурія, Д.Б.Ельконін, С.Л.Рубінштейн та ін.). У 

ході гри діти мають можливість діяти, конкретні дії зумовлюють мовленнєву 

активність дошкільника і водночас спрямовують розвиток гри. Це перехідна, 

проміжна ланка між повною залежністю мовлення від речей і предметних дій та 

свободою слова. 

Психолінгвістичний компонент проблеми мовленнєво-ігрової діяльності 

розкривається у працях Є.М.Верещагіна, І.О.Зимньої, О.О.Леонтьєва, О.Р.Лурії, 

І.О.Синиці, О.М.Соколова та ін. Він ґрунтується на уявленнях про структуру 

мовленнєвої діяльності та різноманітні психофізіологічні механізми породження 

мовлення, що забезпечують реалізацію мовленнєвого акту на знайомому матеріалі з 

використанням комунікативно спрямованих одиниць висловлювання. 

У межах лінгвістичного підходу вчені визначають процес використання у 

мовленнєвому спілкуванні ігрових ситуацій як стилістично нейтральних, що 

набувають образного потенціалу шляхом актуалізації їх значень, семантичного 

зрушення, внесення до них емоційно-естетичних нашарувань, що досягаються 

здебільшого на лексико-семантичному рівні (Е.О.Баринова, Б.М.Головін, 

І.І.Ковалик, І.С.Збарський та ін.). 

Отже, зв’язне мовлення, з психологічної точки зору, це адекватність 

мовленнєвого оформлення думки мовця з погляду її зрозумілості для слухача. 

Лінгвісти визначають зв’язне мовлення, як єдине ціле, що має тему, виконує певну 
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функцію (переважно комунікативну), йому притаманна відносна самостійність і 

завершеність, розчленовується на більш чи менш значущі структурні компоненти. 

Методистами зв’язне мовлення розглядається як організоване за законами логіки, 

граматики і композиції єдине ціле, що має тему, виконує певну функцію 

(найчастіше – комунікативну), має відносну самостійність і завершеність, 

розчленовується на більш чи менш значущі структурні компоненти.  
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ВЗАЄМОДІЯ ШКОЛИ І СІМ’Ї ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ФОРМУВАННЯ 

ОСОБИСТОСТІ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

На сучасному етапі трансформаційного розвитку українського суспільства 

вирішення виховних завдань реалізується в умовах тісного партнерства закладу 

освіти та сім’ї, включаючи й механізми громадськості. 

На необхідності сімейного виховання наголошується в державних документах: 

Державній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), в Законі України «Про 

освіту», Концепції «Нової української школи», Концепції виховання дітей та молоді 

в національній системі освіти тощо. Зокрема, у Державній національній програмі 

«Освіта (Україна ХХІ століття)» підкреслюється: «В основу національного 

виховання мають бути покладені принципи єдності сім’ї і школи, наступності і 

єдності поколінь. Школа має продовжувати родинно-сімейне виховання, 

працювати в тісному контакті з батьками, налагоджувати взаємозв’язок між 

школою і родиною, бо це – основа, передумова підвищення активності навчання та 

виховання» [1]. 

Концепція «Нової української школи» наголошує на необхідності 

використання педагогіки партнерства. В основі якої – спілкування, взаємодія та 

співпраця між учителем, учнем і батьками. Учні, батьки та вчителі, об’єднані 

спільними цілями та прагненнями, є добровільними та зацікавленими 

однодумцями, рівноправними учасниками освітнього процесу, відповідальними за 

результат. Сучасна школа має ініціювати нову, глибшу залученість родини до 
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